

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL

la „Tel. Rom.” într-una cu suplimentul „Fóia Pedagogică”  
Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45.

Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.  
Epistolele nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.  
pentru fie-care publicare.

## Asociațiunea.

După cum am raportat în numărul trecut al diarului nostru, adunarea generală extraordinară a Asociațiunei s'a terminat Joi s'era la órele 10.

Marea majoritate a membrilor prezenți a primit propunerea acceptată de majoritatea comisiunei de 15 și astfel din titlul cel vechiu s'a șters numai cuvântul „transilvană”.

Trei propuneri au rămas în cele din urmă, căci direcțiunea radicală grupată în jurul puținilor, cari au ridicat stindardul sub egida diariului „Gazeta Transilvaniei”, în cele din urmă au lăsat să cadă punctul principal din propunerea lor, anume ținerea cu ori ce preț la titlul vechiu, și au acceptat propunerea domnului Dr. Ioan Pop, vicariului Năsăudului, care e numai o amânare.

Di Dr. Pop a propus, ca adunarea generală să repeteze încă odată representațiunea energetică a comitetului central, și dacă guvernul și la representațiunea eșită din sinul adunării generale va veni cu un categoric: Non possumus, atunci acei domni radicali vor fi cei dintâi, cari se vor supune.

La acesta s'a redus în cele din urmă tot radicalismul, în numele căruia s'a scris atâta înainte de adunarea generală, și cu atâta necruțare s'au apostrofat toți aceia, cari erau conduși de alte vederi.

Intre ómeni cu adevărată cultură de inimă nu s'ar putea întâmpla lucruri, ca cele întâmplate în plenul Asociațiunei și în această adunare generală.

Naționalismul, adevăratele sentimente românesce, integritatea caracterului, iubirea de neam, cu un cuvânt toate notele caracteristice unui bun român, s'au monopolisat pentru acel neînsemnat grup de ómeni, cari ca să nu rămână dispărent de puțini, s'au pus sub firma vicariului de la Năsăud, ca acest bărbat model de mode-

stie, simpatic și cu maniere, prin propunerea sa de amânare să le salveze cel puțin nimbul la aparență.

Toți ceilalți 49 de membri ai Asociațiunei, toți sunt ce se póte mai rău, mai de lăpădat în grădina națiunei române.

Domnul Dr. Aurel Mureșan, altcum omul cel mai întreg în caracter, omul cel mai blajin, cel mai neofensiv, a scăpat cuvinte grave. Contrariilor sei în vederi le-a aruncat vina, că propagă servilismul și demoralizarea, și a fost de credință, că a caracterizat situațiunea dată blând și în ton de salon, când în plenul ședinței, în fața frumoșei cunune de dame a scăpat din gură cuvântul: „nemernici am fi când”.....

Pe córda acesta a mers argumentarea radicalilor, numai ei erau români, numai ei țineu la drepturile Asociațiunei, numai ei avéu durere de interesele vitale ale ei.

Ceea-ce între împregiurări normale, între ómeni rezonabili ar fi cestiune de onestitate, ca fie care bărbat să-și aibă părerea sa, aici în monopolizarea românismului era adevărată abnegațiune de sine, de aceea s'a simțit necesitatea, de a se accentua ca cel mai mare grad de virtute, de românism, a avé curajul să pășesci cu părerea ta proprie în fața viforului de suspiționări și nedemne apostrofări.

Că erau mari pasiunile pe terenul politic, și școlă suspiționărei și a tragerii în tină a tuturor acelor, cari avéu vederi proprii, ajunsese în sfére în luptele noastre politice până la eșirea martirilor din temniță, acesta o sciam. Nu ne-am putut însă închipui, că în școlă acesta s'a crescut o generațiune, carea suspiționarea, lupta cu asemenea neoneste arme să o ducă și pe terenul cultural, acesta nu o am știut, acesta nu o am creșut, și a trebuit să intrevină acest incident, ca să ne convingem cu mare durere de terenul de

suspiționare în care se mișcă partea cea mai bună a generațiunei mai tinere.

Atâta din acest incident.

Titlul cel nou nu va pute împede decă pe românii din patrie a se întruni în jurul numelui focalar de sciință, care ne-a mai rămas din timpurile mult promiștătoare de odinioară, și pentru binele și înflorirea lui de a lucra cu zelul și iubirea de până acuma.

## Revista externă.

Încă nu se scie cu siguritate ce atitudine vor lua puterile față de Grecia în urma răspunsului acesteia la ultimatul ce i-l'au adresat în chestiunea Cretei.

Di ultimele informațiuni ce le-au adus foile în aceste din urmă două zile se vede, că nu toate sunt de acord în privința executării dispozițiunilor cuprinse în ultimul.

În deosebi se așteptă cu încordare declarațiunea guvernului frances, carea nu se póte exprima până nu i va da camera directiva în privința acesta.

Rusia, cu totă politica contelui Muraviev de a se pune în aplicare cu forța mijlocele pentru retragerea Greciei din Creta, înclină mai mult pentru de a nu-și perde influența în Franța și pentru de a contrabalansa influența Angliei asupra Greciei, cari ambele simpatisează cu Grecia.

Deci nu se scie încă pozitiv: fi-va în general pace, ori resbel. Până atunci atât Grecia, cât și Turcia, se pregătesc din toate puterile de resbel.

O notă mai nouă a Rusiei dă lumii să înțelgă, că insula Creta trebuie ocupată de puteri și până la declararea poporului prin plebiscit, restabilirea ordinii trebuie concreeșută armatelor grecesci, ér după aceea va urma un nou ultimul și anexarea insulei Creta la Grecia.

Acum se conving și puterile, că nu-mai așa se va pute ajunge la o pace durabilă în Creta, și în genere între Grecia și Turcia, dacă se va anexa Creta la Grecia.

Cu toate acestea, deși se va ajunge la pace în insula Creta, e temere, că tulburările ce au erupt în Macedonia între greci și turci, vor lua astfel de caracter periculos, încât nu se vor pute evita sguduirile mai mari, cari vor constrînge Europa a decide repede și definitiv în cestiunea orientală, fie chiar și prin o conflagrațiune generală europenă.

E temere, că ne apropiem de un moment, când vom fi constrîși a urma maximei: „Si vis pacem, para bellum”, ceea-ce însé nu doresce nimeni.

## Din parlamentul magiar.

Sedința dela 4 Martiu n. 1897.

Se continuă desbaterea asupra budgetului ministrului de culte și instrucțiune publică.

Gajári Géza arată scăderile de cari suferă instrucțiunea publică atât în cele fizice, cât și în cele spirituale, în special instrucțiunea orbilor. Primesce budgetul, deore-ce ministrul Wlassics se îngrijese și de instrucțiunea celor mărginiți în facultățile lor spirituale.

Contele Zichy Iános respinge și de astădată acusa, că partidul poporal ar fi partid politic cu caracter confesional. Partidul poporal numai într'atât e partid confesional, întrucât stă pe base morale, pe basa învățăturilor cristiane. Spre dovedirea acesteia cetesce un punct din programul partidului poporal în care se ăice: „Punctul de mănecare al organizațiunei noastre este, formarea unui partid politic, care și-a pus de țintă apărarea caracterului creștin al societății noastre”. În cele următoare ține o vorbire mai lungă urgitând autonomia bisericiei romano-catolice și arătând, că liberalismul de ađi a degenerat până la tiranie, așa încât ađi se manifestează numai în confiscarea drepturilor și averei altora, venind în contradicere și cu maxima: suum cuique.

## FOIȚA.

### Documente pentru limbă și istorie.

(Urmare.)

Nr. 6824, 11 Septembrie A. 1783.

Cu milostivire arată înălțatul crăescul gubernium precum a sa preaosfințită chesaro-crăescă și apostolicăscă mărire prin milostivul seu decretum care a eșit la 16 August a. c. cu milostivire bine i-au plăcut a porunci, ómenii cari vor căde în greșeală de curvie să nu se globescă cu bani.

Nr. 9876, 18 Decembre A. 1783.

Cu milostivire arată înălțatul crăescul gubernium precum a sa preaosfințită chesaro-crăescă și apostolicăscă mărire prin milostivul seu rescriptum care a eșit la 20 Novembre a. tr. cu milostivire bine i-au plăcut a porunci, care preoți vor mai primi ómeni dela catolicie séu dela unie fără împlinirea celor șese săptemâni la instrucție, fórte să se pedepsescă cu mirenii împreună.

Preoți să nu faceți împotriva înălțatelor porunci, că la mare pedepsă veți cădea.

S'au dat în Hondol, 20 Ianuariu 1784.

Ioan Popovici,  
vicariș neuniților.

Nr. 10167, 29 Novembre A. 1783.

Cu milostivire poruncesce înălțatul crăescul gubernium ca ori la ce investigație séu măcar ce felu

de trebă or fi chemați protopopii dela cinstita tablă să fie datori a merge și s'asculte.

Și noi cu tărge poruncim și preoții să fie ascultători cinstitei table.

S'au dat în Hondol 20 Ianuariu A. 1784.

1784 = Ioga 18 Novembre. S'au cercat protocolul acesta și s'au aflat, cumcă nici una porunca noastră s'au dat și nice s'au lăsat.

Gedeon Nichitici,  
episcop neuniților Ardélului.

Nr. 1, Anul 1784, 20 Dechemvrie s'au trimis poruncile.

Aceste preainălțate porunci s'au trimis dela preaosfințitul nostru Gedeon Nichitici prin protopopul Lazar Stef neunit, s'au dat preoților celor neuniți.

Nădējuim cunoscut a fi Cucernicieii Vóstre precum preamilostivul monarchul nostru cu ajutorul preaputernicului Dumneșeu după preaindurata purtare de grijă, care au avut și are pentru credincioșii supușii sei, din osebita părintescă mila sa bine au voit a hotărî vlădică de legea grecăscă neunită, pentru care pricină Exelenția Sa Domnul arciepiscopul și metropolitul Carlovețului făcând obicinuită și legiuita însciințare, au ales și au numit pe smerenia noastră la luna lui Novembre în 6 zile a anului trecut și acesta prin Preainălțatul crăescul gubernium, consilier al preaslăvitei cancelării ungueresci și ardelenesci de curte s'au întărit la mai sus datum. Însé preainduratul monarchul nostru cu preamilostivă diplomă au

dăruit la care fie a se face obicinuită și legiuita instalațiune rînduind înălțatul chesaro-crăescul gubernium prin milostivul seu decretum dela 24/13 Iunie a. c. a se săvêși la următórea luna lui Iuliu ăiua 1 la această podóbă a instalații smerenii noastre ca un părinte pe fii sei ca să luați ostenelă a veni cu un preot séu nefiind cu greu și fără păgubirea lucrului care aveți, măcar cu doi din protopopiatul vostru cu o đí mai nainte de terminul cel mai sus đis. Așa mila preaputernicului Dumneșeu să fie cu cucernicia ta pururea rămând.

S'au dat în Sibiu, 19 Iunie 1784.

Gedeon Nichitici,  
episcop neunit al Ardélului.

Nr. 6.

După trimiterea blagoslovenii noastre cei archiepiscopalesci pofindu vē totă fericirea cea sufletescă și trupescă a o dobândi, vē însciințez, că fórte de lipsă este nouă a sci numărul familiilor celor neunite a fieste-cărui sat și numărul preoților celor neuniți din protopopiatul vostru. Pentru aceea vē pofim și vē și poruncim, ca după forma cea adusă aicea făcând însemnare séu conscripție familiilor celor neunite și preoților celor neuniți, fără totă zăbava să trimiteți la noi în Sibiu anume cu un preot de ispravă séu cu un crâșnic de trebă. Așa făcând mila preaputernicului Dumneșeu să fie cu cucernicia ta pururea rămând.

S'au dat în Sibiu, 5 dile Iulie 1784.

(Va urma.)

Gedeon Nichitici.



*Kola Iános* negă, că partidul popular ar fi partid popular. Scopul partidului popular este reacționar, deorece tinde la dominațiunea catolicismului.

*Madarász* Imre arată la scăderile școlilor medii și cele civile. Se experimentează prea mult cu principiile pentru reformarea învățământului. Cere ștergerea celor 15 cr. dela fiecare băiat de școlă din școlă populară pentru fondul de pensuni regnicolar învățătoresc.

*Ședința dela 5 Martiu n. 1897.*

*Török Bertalan* dice, că la lățirea ireligiozității nu guvernul e de vină (? Red.), ci preoțimea, care propune religiunea în școle atât de uscat și predicele îi sunt atât de seci, încât publicul adorme ascultându-le (Óre! Red.)

*Marjay Péter*, dice, că inspectorii școlari cu toate se ocupă, numai cu cestiuni de învățământ nu.

*Berzeviczy Albert*, secretariu ministerial, aprobă aproape întru toate planul ministrului Wlassics pentru reformarea învățământului. Nu consimte nici el cu aceea, ca toate școlile populare să se prefacă în școle de stat.

Înțelegem. Și dl B. este pentru conservarea caracterului confesional al școlilor populare papistașe, reformate și unitare etc., căci acelea sunt maghiare, ori de și sunt de altă naționalitate, sunt aplicate a se maghiarisa. Să se prefacă însă în școle de stat școlile naționalităților nemaghiare, cari țin la naționalitatea lor.

Așa înțelegem noi pe dl B. și pe ceilalți soți de principii ai sei. Și avem puternice motive de a-l înțelege așa. Dar nu-și vor ajunge scopul, cum nu și l'au ajuns nici până aci.

După pauză, *Mársorvsky Endre* vorbește pentru autonomia catolică, în contele *Teleky Sándor* pentru foloșele instrucțiunii speciale din industrie și economie.

## Din parochii.

*Onorată redacțiune!*

„Fiind în curent în câtva cu mersul afacerilor noastre bisericesci și școlare și resfoind prin colonele iubitudii noastre diariu *Telegr. Român*, carele în urma concludului din anul trecut a Prea Ven. Sinod archidiececan a intrat în un nou stadiu, umplând colonele sale cu material tot mai abundanț, din totă inima îi doresc, ca cât mai curând să pótă deveni un organ cotidian spre a umplea acel gol, pre carele stimabili lectori l'au simțit și până acum.

Precum în anii trecuți, așa și în venitoriu „*Tel. Rom.*“ va fi tot la culmea misiunii sale, se va feri de a-și murdări prețurile colone pogrând persoane și atacând chiar pe nedrept personalități cu totul nevinovate, precum adese o fac această alte organe de publicitate din patria noastră, ceea-ce au dat însă multora de a se feri și desface de tot de cătră astfel de oameni ne mai abonând nici chiar jurnalele lor.

Anul acesta s'a produs o vie mișcare prin parochii din cauza, că în luna trecută s'au ținut sinodele parochiale ordinare, cari între marginile legii au dezvoltat o activitate atât pe terenul bisericesc, cât și pe cel scolastic. Pe lângă aceea de astădată s'au reorganizat epitropiile și comitetele parochiale pe un nou period de 3 ani, alegându-se în acestea corpațiuni totdeuna cei mai vrednici dintre parochieni. Cu totul altmintrenea, precum am cetit în *Telg. rom.* s'ar fi petrecut lucrurile prin unele parochie, unde unii semidoeci conduși de patima răutății și în loc de a promova interesele parochiei amăsurați statutului organic, au ales chiar din contră pre cele mai netrebnele persoane, precum am aflat, că s'au întemplat această în învecinata parochie *Binținț*.

De un timp încóce am primit cu ochii de argus cum decurg demersurile și afacerile acestei parochii, care e situată pe malul drept al *Murșului*, a cărui teritoriu nici odată nu e cruțat de valurile furibunde și e espus totdeuna esundării apei, așa încât o parte din locuitorii sunt nevoiți atunci a-și lua toate cele ale lor, adăpostindu-se chiar și prin alte comune învecinate, apelând la caritatea de a propelui și a nu se mai reîntorce până ce porumbul lui Noe nu le prevestește prin ramura verde de maslin, că pot să se reîntorcă la caminele lor.

În fruntea acestii parochii stă demnul preot *Ioan Botean*, carele e un om inteligent și activ și de o exemplară purtare morală.

Pentru numeroasa sa familie pótă o economie modestă; însă preste toate înbogățirea sa în cetire și studiu îi este așa ducând predelecțiunea de toate zilele.

După instalarea sa în parochie numai decât cu un adevărat păstoriu s'a pus pe lucru; cu speșele sale proprii a ridicat casa parochială cu toate clădirile necesare economice; fiind școlă amenințată din partea statului și închisă ca necorespunțătoare, la sunetul înaltului ordin consistorial, tot numai acestui demn preot i-se pótă mulțami, că a salvato din periclu, edificând o școlă corespunțătoare, parte mare tot cu speșele sale proprii. De și parochienii s'au obligat a-i rebonifica aceste speșe, însă de present nimenea nu mai cugetă la așa ceva.

Când în anul 1891 un incoșdij nefericit a mistuit cu flacărele sale o stradă întrégă devenind prada acestui flagel și cădând jertfă chiar și biserica, această tot numai la întrevinerea D-sale s'a reparat, căpătând vre-o 600 fl. în urma apelului dela amici și cunoscuți. Au dat sușurs și au stăruit de s'au înființat fondul parochial.

Acum la dorința și cu permisiunea onorabilei redacțiuni vin a raporta și a descrie însuși actul alegerei în sinodul parochial cum a decurs, după cum sum înformat, în 19 Ianuarie a. c. în menționata comună, când s'a îndeplinit alegerea comitetului parochial.

Sinodul a fost anunțat la timp prin presiuliu ordinariu parochial *Ioan Botean*. Însă ce se veđi, cei interesați vre-o 13 alegători și 17 aleși, toți s'au prezentat numai decât după începutul serviciului divin în biserica și pótă în adins s'au folosit de ocaziunea

de a nu aduce nimenea prinose, ca nu cumva celebrându-se liturgia, și în decursul acelia pot să mai nimerescă afară de cei 30 de inși și alții și așa să i maioriseze neputându-și ajunge scopul. S'a deschis sinodul în totă regula și până s'a cetit lista generală, au mai sosit destui alegători, însă închingându-se o desbatere mai serioasă între presiuliu și un semidoct pentru de a se induce în listă și învățătorii, carele numai în anul trecut a venit la *Binținț*, carele de altmintrenea pótă se întrunesc condițiunile amăsurați legiei, însă conform §. 4. St. organ: nu a făcut cunoscut oficiului parochial, că voeșce a se așeđa în această parochie și a porta și greutatele asemenea celorlalți parochieni locali.

După încheierea desbaterei s'a indus în listă, însă de altă parte cei mai mulți membrii sinodali indignați și protestând au părăsit localul.

Fiind tot pe semne pregătiți, membrul sinodal *Dumitru Vlaic* a scos din șerpariu o hârtie din care a cetit pe cei 17 inși propuși de a fi aleși atât în epitropie, cât și în comitetul parochial, socotindu-se și cei suplenți. Prin urmare pe aceștia 17 inși, i-au aclamat de aleși, 13 indiviđi rudeni fiind celor aleși.

Dacă propunătorul ar fi propus de membrii ai comitetului parochial, nesce indiviđi dintre membri cei mai de frunte ai parochiei, nu ar avea nimenea nimica de a observa, dar propunătorul înadins a propus jumătate de membri de aceea, cari nu întrunesc condițiunile prescise de lege, adecă: bancrotați și scăpătați de avere, ba unii au mai fost epitropi în anii trecuți și defraudând averea bisericeii nu au mai dat nici o socotelă și chiar de i-ar și constringe cineva la darea socotelei, tot biserica va trebui să rămână păgubită, căci nu are de unde a se despăgubi și tot așa va păți-o și pe viitoriu cu astfelu de oameni bancrotați aleși acum în comitet.

Prin urmare alegerea a fost protestată la timpul său și protestul s'a înaintat la foruri mai înalte.

În cele următoare corespondentul descrie pe învățătorul *Ioan Dan*, ca pe un om ne-disciplinat, carele nu ia în seamă pe directorul său școlar, ține prelegeri când și cum îi place, cântă în biserică pe care glas îi vine în gură, și punându-se în fruntea alor 6 semidoeci și 5 bancrotați renitenți față de cauzele bisericesci și școlare, contribuie la neînțelegeri, prin cari se periclitază toate afacerile noastre publice într'o comună de diferite naționalități și cu conducători politici străini.

Triste lucruri.

În 9 Febr. a. c. s'a ales cu unanimitate pelângă veteranul paroch *Teodor Vrasmașiu* din *Borgo Prund*, protepresbiteratul *Bistriței*, al doilea paroch, în persoana capelanului *Iuliu Sucéva*, carele funcționează deja de mai mulți ca atare lângă numitul paroch în această parochie. Alegerea a decurs în ordine exemplară. Alți candidați n'au fost. În vorbirea sa de deschidere, părintele protepresbiter *Simion Monda*, ca președinte al Sinodului, descopere, că parochia actuală de cl. I. din această frumoasă comună, amăsurați dispo-

ziunilor mai înalte, după mórtea actualului veteran paroch *T. V.* este destinată de reședința protopopescă al tractului *Bistriței*, cu un salariu anual de 800 fl., ér pentru a două parochie contemplată de cl. II., care se întregesc acum, este precizat un salar de 600 fl. Dorim noului ales deplină putere sufletescă și trupescă, ca să pótă lucra cu succes în via Domnului, mai ales acum, când poporul are mare lipsă de conducători devotați pentru susținerea sa la nivelul cuvenit atât în cele morale cât și în cele materiale.

## De ale Asociațiunei.

În Nrul 49 al „*Tribunei*“ pe pagina a treia în rubrica „*Din public*“ cetim următoarea *Declarațiune*:

Sibiu 13 Martie 1897.

*Onorată Redacțiune!*

În raportul despre ședința a II-a a adunării generale extra-ordinare a „*Asociațiunei*“ publicat în Nrul 48 al „*Tribunei*“, se publică atâta cât a aflat cu cale raportorul *Dvoștră* se dee publicității și din cuvintele cu care am motivat eu propunerea comisiunei.

N'am nimic de observat pentru-că adevăratele motive cu cari am sprijinit eu propunerea comisiunei nu le-ați publicat, având *Dvoștră* drept să publicați aceea ce voiți în diariul *Dvoștră*.

Nu'mi pótă conveni însă, ca să-mi atribuiți cuvinte care nu le-am ținut, nici ca să mă presentați naintea cetitorilor *Dvoștră* ca pe unul, carele nu știe ce vorbește.

Se dice anume în scurtul extras ce-l publicați, că: *Cosma* ar fi ținut: „Nu se teme, că ministrul n'ar încuviința titlul *Asociațiunei* fără cuvântul „*transilvană*“, căci *incuviințarea desigur va urma*“.

Nici chiar ca lapsus linguae nu admit o astfel de argumentare din partea mea.

Cuvântul „de sigur“ eu nu l'am exprimat și între împregiurările actuale nu-l pótă nime exprima.

Ci, apostrofat din public, că guvernul nici cu omiterea cuvântului „*transilvană*“ nu va aproba titlul *Asociațiunei*, am ținut, că nu cred să nu l'incuviințeze, pentru că deorece am eliminat cuvântul despre care afirmă, că ar fi necorect din punct de vedere al dreptului public, ministrul nu mai pótă avea cuvânt să refuze aprobarea titlului astfel modificat.

Rugându-vă să binevoiți a da loc acestei rectificări în „*Tribuna*“ sum

cu totă stima:  
*Parteniu Cosma.*

Dacă n'am cetit tot în același număr al „*Tribunei*“ sub titlul „*Adunarea generală a Asociațiunei transilvane*“ continuarea insinuărilor tendențioșe relativ la persoana dlui *Cosma*, n'am pricepe motivul, din care această declarațiune se publică în rubrica „*Din public*“, și încă cu nota: că „*Pentru cele cuprinse*

## Diariul unui copil drăcos.

Tradusă de *Giulio*.

(Urmare din Nr. 18).

### 9. El stă surorilor sale într'ajutor la bălciu (têrg).

Fetele mici nu's de nici o trebă. Pe ele nu le poți folosi la nimica, ca pe băieții mici. Una este de o săptămână la noi cu mamă-sa; — și o chemă *Mili Dennis*. Mama mea îmi promise un velociped, de mă voi purta bine cât vor sta la noi. Eu îmi voi da silință din toate puterile mele.

Asta-i deja a șesa oră că mi s'a promis un velociped, dacă mă port bine, și totdeuna s'a întemplat câte ceva, de nu l'am putut căpăta. Se dice, că pechiul se viră și în cele mai de frunte familii și eu cred, că familia noastră trebuie să fie grozav de fruntașă, pentru-că la noi totdeuna se întempla câte ceva. Sper, că nu se va mai întempla nimica, până va fi *Mili* aici, căci de voi căpăta un velociped, voi putea cutreera într'o minută un mil și astai grozav de mult.

O ți din cele șapte a trecut cum a putut. Ne jucărăm c'o păpușe, fiind-că *Mili*

avea o haină albă și mamă-sa n'a voit să ș'o șgărească. Era o păpușă veritabilă — o chema *Flora* — aproape așa de mare ca și *Mili*. Aș fi vrut bucuroș să aflu cum se face de ochii se închid și deschid și descoperii în capul ei doue bucăți de plumb prinse de o sêrmă, dar acum-a-i chióră cum se cade și *Mili* plângea, chiar numai pentru-că'i făcusem așa o bortă frumoasă deasupra în creștetul capului — fetele sunt așa de copilăroșe! Dór numai pentru că'i sunt ochii puțin strâmbi!

Odată se duse ea s'aducă zăhar ca să ne jucăm da a seratele cu teiu; când se reîntorse a a o mulțime de tărțe de lemn pe covor, ce picase din stomacul *Florii*, fiind-că am vrut să ved cu ce strigă când o apeși. Mama dice, că trebuie să-i cumpăr o nouă păpușă pe banii mei și astai mai mult ca mojiție. Eu mi i-am cruțat ca să mi cumpăr un arc și săgeți. Am auđit, că nu se mai află nici o singură turturică sêlbatică în revirul nostru, dar *Petus* de preste drum are o mulțime de cele domestice, și pentru a face o simplă încercare, sunt ele destul de bune. Aș putea să stau culcat în grădina lui până ce le voi putea lua la ochi — turturicele mórte numai istorisesc nimica.

Dar eu trebuie să continuu povestirea mea. Scumpul meu diar, putearea-i tu crede, că lucrurile de cari am scris îmi apasă pe inimă? Cređi tu, că nu sunt în stare de a petrece nici măcar o ți din cele șapte fără obicinuitul meu pechiu? Nici chiar ție nu sunt în stare de a-ți comunica sentimentele ce'mi apasă sinul, cum dicea *Lil* într'al ei. Dar am promis de a nu-ți retăcea nimic. Bine dar, noi ne jucărăm de-a seratele și de-a visitele, până ce mă prinse urțul și *Mili* era supărată foc, fiind-că am ținut, că-i joc de seama fetelor, cum si este, și apoi îi mai spusui:

„E deja târđiu și oameni nostrii cred că nu vor cina încă decât peste un cias. Eu propun să ne jucăm de-a șermanul *Karl Ross*“.

Ea ținse, că din totă inima vrea. Mama și dómna *Dennis* erau duse în visite. *Elsbett* ajuta bucătăreșei să coccă aluatur, pentru-că avem oșpeți și așa nu mai era nimeni aici, cine să mă fi vedut cum răpii pe șermanul *Charly*, și așa îl luai — adecă o luai — în odaia mea, se desbrăcă de haina cea albă și luă costumul celalalt al meu, pentru-că să fie băiat *Imi* luai apoi vâpșele mele, mestecai puțin tuș și o vâpșii ca și cum ar fi gol harap, grozav de negru. Apoi se sco-

bori frumusele pe trepte până afară pe trotoir și eu îmi luai cu mine fórfecele lui *Betti* și trasei cu diligența mea înaintea porții din fața casei și când trecui pe dinaintea ei ținseiu: „N'ai avea voie să te căruți puțin cu mine, micule băiat?“

Și ea ținse: „O da, mulțămesc, prea bucuroș“, și se urcă în trăsura.

Acum începu a trage trăsura așa de iute cum numai pótău picidorele mele, până ajunserăm afară în câmp la un loc de tot solitar.

„Da-te jos“, ținseiu eu, „trebuie să-ți ta pèrul ăsta lung, ca ei să nu te mai pótă recunoșce c'ai fi unicul lor copil.“

„Mama nu se va prea învoi, să-mi tai pèrul“, ținse ea și unicul băețas începu a plânge, dar eu îl tăiai de tot scurt până la piele, astfel ar fi putut-o prea ușor recunoșce.

Ea striga și ér striga; dar eu mă făceam, că nu aud nimica, fiindcă voiam să mă joc, făcându-o perdută. Era o ți noroșă și tocmai încupese a ploua.

Era întunerec besnă, când sosii acasă. Ei erau cu toții la cină, aluatur era cu glazură și se uita cochecet la flămândul băiat.

(Va urma.)



în rubrica acesta redacțiunea nu este responsabilă, fiind vorba de un lucru, care-i pot constata toți cei ce au fost de față la desbaterile din cestiune, între cari și însuși directorul „Tribunei“.

Din cele publicate până acum în „Tribuna“, vedem însă, că scopul ei nu este ca să arate, că ministrul abuză de putere când pretinde dela români aceea ce între aceleași împrejurări nu pretinde dela magiari și dela sași, ci este: ca pe dl Cosma, carele prin propunerea sa și prin motivarea ei bărbătescă, a dat cestiunii deslegarea cea mai potrivită în grava situațiune actuală, — să-l suspiționeze înaintea publicului seu, tot după tipicul „Tribunei“ vechi, — și nu vrea să pricepă, că prin guralivia sa compromite cauza, dând ansă atât guvernului, cât și țării magiare, ca și în viitor să insiste pe lângă motivele din care a pretins modificarea titlului Asociațiunii așa precum a pretins.

În motivarea propunerii comisiunii, carea era și a sa, dl Cosma între altele a spus, că: precum însuși d-nul Axente Severu mărturisește, carele a participat la stabilirea titlului Asociațiunii, d-sa a fost propus, ca să nu se pună în titlu noțiunea „transilvană“; dar n'a reușit, pentru-că se dicea atunci, că fără această „restricțiune“ guvernul de atunci nu va aproba statutele. Astăzi tot guvernul vine și pretinde ca să eliminăm cuvântul „transilvană“ din titlu istoric. Pute să mai vină erași un timp când vom pute restitui cuvântul „transilvană“ în titlu Asociațiunii, dacă ne va conveni.

Aceste cuvinte „Tribuna“ nr. 48 le talmăcesce în mcdul următor:

„Înceind domnul Cosma spune, că atunci, când vor fi alte împrejurări mai bune, putem restitui în titlu cuvântul transilvană“. (Ilaritate).“

Vine acum „Budapesti Hirlap“ și talmăcesce pe „Tribuna“ în modul următor:

„Parteniu Cosma se mângăie pe sine și pe soții sei, că va veni încă timpul, când vor pute recăștiga numele pierdut „transilvană“. Nime dintre membrii adunării n'au luat în serios aceste cuvinte, nime nu s'a încăldit, ear' pe Cosma l'au răsplătit cu un simplu suris“.

Dar' tot după țările române, și mai al's după „Tribuna“, — pentru-că la adunarea gen. a Asociațiunii n'au avut țările străine nici un raportor — mai dice „Budapesti Hirlap“ și următoarele:

„Presa valachă crede a prevedé, că ministrul nu se va mulțumi cu deciziunea adunării generale, pantru-că asociațiunea a căpătat un titlu prea general. Nu vorbește de Românii din Ungaria, ci în genere de poporul român“.

„Ministrul de interne pretinsese și aceea, ca în locul conceptului necorect din punct de vedere al dreptului public „transilvană“ să se primescă numirea corectă „ungară“. Chiar pentru acesta sunt mulți, cari n'au nici o supărare pentru pierderea noțiunii „transilvană“, pentru-că după dinșii este bun și titlu generalizat, numai „ungară“ să nu fie în el. Acum așteptă cu mare interes decidera ministrului“.

Eată efectul presei noastre „naționale“.

Dar' nu credem, că presa maghiară, care cu deosebire petrece cu atențiune cele ce se scriu în „Tribuna“, să se mulțumescă numai cu astă insinuare, pantru-că tinărul de mari speranțe Ioan Scurtu, carele dă direcțiunea politice naționale în „Tribuna“, se îngrijesce de nutremânt prețios pantru ea.

Acest încéfăr al partidului național numesce „votare fatală“ concludul adunării generale.

Și el crede, că e mai chemat să judece în materie decât p. e. dd. George Pop de Basesci și Dr. Teodor Mihali, proprietarii „Tribunei“, cari încă sunt publicați în Nrul 49 al „Tribunei“ în șirul acelora, cari

au votat pentru propunerea primită a comisiunii de 15.

Și apoi tot el hotăresce, că în organul de aji al partidului național și cestiunea „Asociațiunii“ trebuie pertractată numai din punctul de vedere al politiceei partidului național, ér acesta culminează în autonomia Transilvaniei, pe carea prin concludul primit a sacrificat-o Parteniu Cosma și aderenții sei.

„În locul al doilea — dice dl Scurtu — cestiunea atinge și politica. Guvernul a vîrit politica în palestra culturai și literaturai noastre. El a cerut o desavuare a pretensiunii noastre politice la autonomia Transilvaniei. Dacă a cerut-o, i s'a dat. Dar cine i-a dat-o? „Asociațiunea“! Ea însă e incompetentă. Ea nu reprezintă aspirațiunile politice ale noastre. Și chiar dacă ar avé vr'o însemnătate concludul ultimei adunări generale, pe cine represintă el? Pe dl P. Cosma și pe aderenții sei“.

„Dl Cosma și autonomia Transilvaniei! Nici când n'a ținut la ea, prin urmare nici jertfi nu a putut-o, căci n'o avé nici ca idee“.

Apreciând concludul adunării generale din punct de vedere politic și anume cu privire la autonomia Transilvaniei de „fatală“, firesce, că prin asta se sprijinesce și de presă protestul adunării generale în contra îndreptățirii presupunerii ministrului de interne, că Asociațiunea „s'e lîgă de un titlu incorect din punct de vedere al dreptului public, pentru a nutri și susține anumite aspirațiuni politice ilegale“.

„Bune servicii face „Tribuna“ „Asociațiunii“!

Se trecem la cele petrecute în adunarea generală, cu care și noi ne vom mai ocupa după cum merită o adunare, care cu drept cuvânt se poate numi epocală în viața Asociațiunii noastre.

Textual am publicat până acuma numai propunerea comisiunii de 15 ridicată la valoare de conclud al adunării generale.

Continuăm cu publicarea celorlalte propuneri asupra cărora s'a votat, și cu eternisarea votării nominale.

Propunerea dlui Dr. Pop și soții este următoarea:

„Adunarea generală extraordinară ia la cunoștință pașii făcuți de on. comitet în afacerea modificării statulelor, și pe basa raportului său decide:

„Adunarea generală extraordinară de aji nu se simte îndemnată a schimba titlul de până acum al „Asociațiunii“.

„Pentru executarea acestei decisiuni adunarea generală extraordinară însărcinează comitetul de a face o reprezentațiune către înaltul minister și de a raporta despre rezultat viitoare adunării generale.

Dr. Murășan, Dr. D. Ciuta, Dr. Pop, Dr. Frâncu, Dr. G. Tripon, Iuliu Coroian, F. Hossu Longin“.

Ér propunerea dlui Dr. Bunea este următoarea:

1. Adunarea generală ia spre scire modificările făcute de comitetul central în §§ 2, 4, 6, 37, 40 (acum 40-47) și 41 (acum 48) ai proiectului de statute și declară statutele de modificate în forma statorită de comitetul central în urma pertractărilor avute cu ministerul de interne.

2. Adunarea generală cere deci și din partea sa, ca ministrul, supunând din nou unei aprețieri binevoitoare motivele din reprezentațiunea comitetului, să binevoescă a absta dela pretensiunea sa de a modifica titlul vechiu al Asociațiunii.

3. Dacă însă înaltul ministeriu nici după acesta nu voesce a lua în considerațiune cererea noastră justă și ecuitabilă, atunci să aprôbe statutele și cu modificarea titlului, spre care scop i se și su-tern statutele formulate și cu modificarea impusă spre eventuală aprobare.

Dr. A. Bunea m. p.

Punctul 1 din acesta propunere primit în comisiune s'a considerat de punctul prim al propunerilor comisiunii de 15 și s'a primit în unanimitate și de adunarea generală, punctele 2 și 3 însă le-a susținut dl Dr. Bunea ca propunerea sa.

Mai întâiu s'a votat asupra propunerii d-lor Dr. Pop și soții, care era combinată din propunerea d-lui Pop din comisiune și a d-lui Dr. Frâncu prezentată la comisiune dar neadmisă.

Observăm din capul locului, că din membrii cari au participat la adunare și cari erau trecuți în apelul nominal, după încheierea desbaterii, înainte de începerea votării, s'au îndepărtat următorii: Const. Stejar, George Dima, Ioan Petrașcu, Dr. Șpan, Dr. Stroia, G. Bobeș, I. Ghibu, P. Simtion, D. Câmpian, I. Vătășan, N. St. Șuluț, Avram Păcurar, Dr. Ioan Raț, P. Pipoș și Dr. Gav. Suci.

Au votat asupra propunerii d-lor Dr. Pop și soții:

#### Pentru

Axente Severu, Ios. St. Șuluțiu, Dr. A. Murășan, Fr. Hosszu-Longin, George Pop de Basesci, Dr. Amos Frâncu, Dr. Ioan Pop, Iuliu Coroian, Dr. D. Ciuta, Dr. Gav. Tripon, Alexandru Filip, Dr. Teodor Mihali, Dr. Z. Chirtop, Vas. Dan, Dr. E. Dăian, Tr. H. Pop. D. R. Cordescu, Dr. I. Șenchea, Dem. Cunțan Rubin Patifa, Dionisie Vajda și V. P. Hărșan. Total 22.

#### Contra

Dr. Il. Pușcariu, I. Hannia, Z. Boiu, Iul. Bardoși, L. Simonescu, O. Tilea, Dr. Diaconovich, Dr. A. Bunea, Dr. N. Vecerdea, A. I. Preda, Dr. A. Brote, I. Papiu, P. Cosma, I. cavaler Pușcariu, I. Popovici, N. Togan, N. Măneguț, Coriol. Brediceanu, M. Cosma, Dr. Oct. Russu, M. Voileanu, Dr. I. Beu, I. Crețu, I. Moga, Dr. E. Cristea, Is. Popa, St. Stroia, N. Penciu, C. Aiser, G. Hango, E. Iovescu, V. Joandrea I. Mircea, Zev. Mureșan, Serg. Medean, Dr. R. Roșca, Dr. Avr. Tincu, Dr. V. Bologa, C. Colbasi, A. Moldovan, P. Șinca, Rom. Mircea, Cl. Raicu, Iul. Dan, Dr. A. Micu. Total 45.

Au absentat: M. Cioban și G. Popovici.

Asupra propunerii dlui Dr. Bunea au votat:

#### Pro.

Dr. Pușcariu, I. Hannia, Iul. Bardoși, Dr. Diaconovich, Dr. Bunea, N. Togan, M. Voilean, Dr. Beu, C. Colbasi, Cl. Raicu. Total 10.

S'au abținut fiind prezenți: Ax. Severu și Al. Filip.

Au absentat: I. cav. de Pușcariu, D. Vaida, M. Cioban și R. Patifa.

Toți ceilalți 54 au votat contra. Asupra propunerii comisiunii de 15 au votat:

#### Pentru

Dr. Il. Pușcariu, I. Hannia, Z. Boiu, Iul. Bardoși L. Simonescu, On. Tilea, Dr. Diaconovich, Dr. Bunea, Dr. Vecerdea, I. de Preda, Dr. A. Brote, I. Papiu, P. Cosma, I. cav. Pușcariu, N. Togan, N. Măneguț, Cor. Brediceanu, M. Cosma, George Pop de Basesci, Dr. Oct. Russu, M. Voilean, Dr. Teodor Mihali, Dr. Beu, I. Crețu, I. Moga, Dr. E. Cristea, Is. Popa, St. Stroia, N. Penciu, C. Aiser, G. Hango, E. Iovescu, M. Cioban, V. Jándrea, I. Mircea, Zev. Mureșan, S. Medean, Dr. R. Roșca, Dr. Avr. Tincu, Dr. V. Bologa, C. Colbasi, A. Moldovan, Dr. Șenchea, P. Șinca, Rom. Mircea, Cl. Raicu, Iul. Dan, Dr. A. Micu, G. Popovici. Total 49.

#### Contra

Axente Severu, Dr. A. Mureșan, Fr. Hosszu-Longin, Dr. Amos Frâncu, Dr. Pop, Iul. Coroian, Dr. Ciuta, Dr. Tripon, Dr. Chirtop, Dr. Dăian, Tr. H. Pop, Cordescu, D. Cunțan. Total 13.

Absenți: Ios. St. Șuluțiu, I. Popovici, D. Vaida, Vas. Dan, R. Patifa, V. Hărșan.

S'a abținut fiind present A. Filip. Constatăm deci, că din cei 22 cari au votat pentru propunerea dlor Dr. Pop și soții au votat și pentru propunerea comisiunii: domnii George Pop de Basesci Dr. Th. Mihali și Dr. Șenchea, n'au votat contra ei: Iosif St. Șuluțiu, A. Filip, D. Vaida, Vas. Dan, R. Patifa, și V. P. Hărșan.

Și astfel numărul membrilor nemulțămiiți cu concludul adunării generale este numai de 13.

Caracteristic este, că dl Axente Severu, care nu s'a mișcat dela masă până nu s'a încheiat votarea, s'a abținut de a vota contra propunerii dlui Dr. Bunea, carea învôlvă capitulare, dar nu s'a abținut a vota contra propunerii comisiunii, carea conține un protest energetic. Dl Președinte I. M. Moldovan n'a votat, dar din declarațiunile făcute de repețite ori ale D-sale, ori-cine a putut pricepe pentru care propunere ar vota, dacă ar fi necesitate să decidă cu votul președintelui?

Datele acestea sunt exacte și în conformitate cu apelul nominal, controlat, al biroului Adunării.

## Noutăți.

**Monarchul nostru pentru românii catolici.** Foile magiare primesc din România scirea, că Maiestatea Sa monarchul nostru aflând despre situația miseră a parohiei catolice din Bêrlad, i-a trimis un ajutor de 500 lei.

**Demisia d-lui Sturdza.** „Epoca“ primită eri d. a. publică un act al d-lui D. A. Sturdza, prin care acesta abdice dela demnitatea de președinte al Senatului și de senator al colegiului I. de Ilfov. Abdicarea 'și-o motivează cu vârsta înaintată. Amănunte în alt număr.

**Adunarea generală a societății de credit și păstrare pe acții „Munteana“** în Ofenbaia s'a amănat pe 29 Martiu, a. c.

**Examen-biblioteca școlară.** Epitropul nostru parochial George Zacharie, din comuna Heghig, tractul Teiscaunelor, ne scrie, că învățătorul nostru, Alexandru Bucșa din acea parohie, a dat la finea semestrului anulul curent școlar un frumos examen cu elevii sei, ér după acela s'a ținut cu tinerimea o frumoasă petrecere împreună cu reprezentațiune teatrală în scopul, ca din venitul ei să se facă început la înființarea unei biblioteci școlare. Petrecerea a adus un venit curat de 8 fl. Felicităm pe bravul învățător și dorim ca toți să-l sprijinască întru realizarea frumoșei sale intențiuni.

**Treceri în masse.** Credincioșii de religia gr.-or. ai comunei Milova locuită aprôpe exclusiv de români, au trecut cu toții, — după cum află foile unguresci, — la confesiunea unitară. Causa trecerei — dice-se — e dușmănia dintre popor și preotul său.

**Turburări antisemite în Rusia.** În orașul Sztala de sub guvernul din Kiev a izbucnit mai zilele trecute o gônă desperată în contra jidanilor. Poporul de pe strade a năvălit asupra prăvăliilor jidanilor, devastând tot ce-i cădea în cale. S'ar fi născut vărsări de sânge chiar, dacă nu venea la timp o trupă de cazaci în ajutorul celor strimțorați, care a împrăștiat pe tumultanți. În mai multe orașe domnesce dispoziție extrem de dușmănoasă în contra acestor lipitori.

**Catastrofă într-o biserică.** În biserica San-Ferdinand din Neapol a avut loc mai zilele trecute o scenă teribilă. Sub decursul serviciului divin, toemai când preotul s'a apropiat de altar, de pe cupola bisericeii a cădut o piatră imensă în naia principală. În publicul asistent s'a iscat o confusie teribilă; se credea, că întreg plafonul o să se surpe. Mulțimea imensă căuta să scape năvălind în ruptul capului spre ușă. În tumultul teribil mai multe femei și copii au fost călcați și omorâți.



Nr. 385/1896.

3-3 [13]

**Concurs repetit.**

Pentru ocuparea parohiei de clasa III-a Corunca, în tractul ppresbiteral al Murș-Oșorheiului, prin acesta în înțelesul ordinației Preaveneratului Consistoriu Archidiececan Nr. 3797/896 B. se escrie concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch, la cari sunt socotite și venitele parohiei vecine vacante Sânbenedic cu filia Acoșfalău, ce se va administra prin parochul din Corunca, dau suma de 449 fl. 70 cr. anual.

Informațiuni detaiate despre acesta parochie se pot lua la fața locului dela dirigătorii bisericești din comună, ori la subsemnatul protopresbiter tractual.

Concurenții își vor trimite cererile lor concursuale, înscrise în înțelesul §-lui 13 din „Stat. org.” și 17 din „Regulamentul pentru parohii” în termenul deschis la subsemnatul oficiu ppresbiteral.

În conțelegere cu comitetul parochial din Corunca și Sânbenedic.

M-Oșorheiu, 10 Ianuarie 1897.

Oficiul ppresbiteral gr. or. al M-Oșorheiului.

**Nicolau Manegutiu,**  
ppresbiter.

Nr. 29,897

[27] 2-3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia gr.-or. Suprapetri, de clasa a III din protopresbiteratul Câmpeni, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios.

Venitele împreunate cu acest post sunt 353 fl. 50 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post se-și trimită cererile concursuale, în termenul deschis, la subscrisul oficiu.

În conțelegere cu comitetul parochial. Oficiul protopresbiteral gr.-or. din Câmpeni. Câmpeni, 27 Ianuarie, 1897.

**Romul Furdai,**  
protopop.

Nr. 42/897.

[28] 2-3

**CONCURS.**

Pentru întregirea parohiei de clasa III Belini, protopresbiteratul Treiscaunelor, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în diarul „Telegraful Român.”

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch dau suma sigură de 404 fl. 45 cr. după-cum s'a statorit în ședința comitetului parochial din 12 Novembre 1896. Informațiuni mai de aproape se pot primi dela comitetul parochial și oficiul protopresbiteral.

Reflectanții, cari vorbesc totdeodată cu înlesnire și limba magiară, își vor însinua cererile concursuale, înscrise conform legilor în vigóre, la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Brețcu (Bereczk), 26 Ianuarie 1897. În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Oficiul protopresb. gr. or. al Treiscaunelor.

**Dimitriu Coltofeanu,**  
protopop.

Ad. Nr. pp. 122-897.

[26] 3-3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de paroch în comuna de clasa a III-a Someșfalău, de lângă Cluș, prin acesta se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

Emolumentele împreunate cu acest post dau un venit sigur anual de 368 fl. 25 cr., afară de venitele accidentale, cari nu sunt computate în această sumă.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-și așterne suplicile de concurs, înscrise conform normelor în vigóre, subsemnatului oficiu până la termenul prefript, și sunt poștiți, ca în vre-o Duminecă seu sârbătoare se se presinte la sânta biserică, spre a fi cunoscuți din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral, în conțelegere cu comitetul parochial.

Cluș, 6 Februarie 1897.

**Tuliu Roșescu,**  
protopresbiter.

Sz. 1591-1897  
polg.

[29] 2-3

**Hirdetmény.**

Alolirott mint a nagyszabeni kir. törvényesék által kiküldött eljáró bíró az 1893 évi január hó 3-án 356 I. M. sz. a. kiadott igazságügyministeri utasítás 61 §. alapján ezennel közlésem, hogy Szász Pián község határának részleges tagosítása iránti ügyben az előmunkálatok megkezdésén, jelesen:

1. az érdekelt felek képviselőtének rendezése,
2. a működő mérnök megválasztása,
3. a költség előirányzat elkészítése iránt tárgyalási határnapul 1897 évi március hó 23-ik napját d. e. 9 órakor — esetleg a következő napokat a szászpiáni községi irodába kintiztem, melyre mindazok, kik a tagosítás tárgya iránt tulajdoni ezimen érdekelték azzal idéztetnek meg, hogy elmaradásuk a tárgyalás megtartását akadályozni nem fogja.

Egyuttal azon birtok rendezési mérnökök, kik a működő mérnöki teendőket elvállalni szándékoznak felhivatnak a szerződési pontozatok előterjesztése mellett ajánlataikat a kitűzött határnapig alolirothoz vagy az érdekelt felekhez küldjék be.

Megemlítettik, hogy a tagosítás és felvétel alá eső terület mint egy 4380 holdat foglal magában melyből 1300 hold erdő és legelő és hogy ezen területek körülbelül 6000 részletből állanak.

Nagy-Szeben 1897 évi március 5-én. A kir. törvényesék kiküldött eljáró bírája.

**Mihály Dezső,**  
kir. törvényeséki bíró.

**Banca generală de asigurare mutuală „Transilvania”.****A XXVIII-a adunare generală ordinară**

va avé loc Duminecă în 11 Aprile n. a. e. la 11 óre înainte de prânđ, în sala de ședințe a comunității orașenesci (Curtea sfatului, strada Măcelarilor Nr. 2).

Obiecte de pertractare sunt:

1. Darea de sémă despre afacerile anului 1896.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Întregirea consiliului administrativ.
4. Propuneri incurse.
5. Sortiri de obligațiuni a fondului de întemeiere.

Sibiiu, în 6 Martie 1897.

[32] 1-2

**Diracțiunea.**

Redactor prov. Gavriil Hango.

**„HAȚIEGANA”,  
ASOCIAȚIUNE DE ANTICIPĂȚIUNE ȘI CREDIT ÎN HAȚIEG.****Convocare.**

Membrii asociațiunii de anticipare și credit „Hățiegana” sunt invitați a se înfățașa la a

**IX-a adunare generală ordinară,**

ce se va ține în 23 Martie 1897 st. n. la 10 óre înainte de améđi, în localitatea institutului în Hațieg.

**OBIECTELE:**

1. Deschiderea adunării generale prin președinte.
2. Alegerea unui secretar ad-hoc și doi scrutinatori.
3. Raportul direcțiunii și al comisiunii de supraveghiare pe anul de gestiune 1896, precum și propunerile acestora și decidera asupra lor.
4. Alegerea președintelui și vice-președintelui pe un period de 3 ani, până la adunarea generală ordinară din 1900.
5. Abđicerea directorului și a membrilor în consiliul administrativ, și în urma acesteia alegerea directorului și a membrilor în consiliul administrativ, pe un period de 3 ani, până la adunarea generală ordinară din 1900.
6. Desemnarea foilor pentru publicarea afacerilor Asociațiunii.
7. Eventuale propuneri (§. 72 din statute).
8. Dispozițiuni pentru verificarea protocolului.

Dacă la adunare n'ar participa membri în număr recerut de statute, se va ține altă adunare la 31 Martie 1897 st. n. la 10 óre a. m. în localitatea institutului, când fără privire la numărul membrilor prezenți, se vor lua concluse.

Din ședința consiliului administrativ al asociațiunii de anticipățiune și credit „Hățiegana” ținută în 9 Februarie st. n. 1897.

**Bontescu Mihály,**  
director.

**Iulius Popovits,**  
membrul consiliului administrativ.

**Incheierea conturilor  
pe al IX-lea an de gestiune 1896.**

Părți fundamentale (acțiuni) 419 valórea 30.950 fl. v. a.

[31] 1-1

**Contul bilanțului pro 1896.**

Active.	n. cr.	Pasive.	n. cr.
1. 73. Cassa în numérar . . . . .	1,919.17	1. 72. Părți fundamentale 419 . . . . .	20,950.—
2. 78. Credite cambiale . . . . .	98,587.—	2. 71. Depuneri și int. capitalisate . . . . .	82,957.70
Credite cu acoper. hip. 45,690.—	144,277.—	3. 80. Fondul de rezervă . . . . .	10,808.46
3. 47. Mobiliar . . . . .	124.65	4. 76. Reescompt . . . . .	24,450.—
După amort. 10% . . . . .	12.47	5. 87. Interese de acțiuni restante . . . . .	122.60
4. 84. Spese procesuale anticipate . . . . .	807.48	6. 89. Contribuțiune după int. capit. pe II. semestru 1896 . . . . .	260.30
5. 86. doi debitori . . . . .	281.89	7. 48. Interese transitoare anticipate . . . . .	1,917.01
6. 75. Spese de protest . . . . .	76.21	8. 70. Dividende neridicate . . . . .	40.50
		9. 56. Marce de prezenție . . . . .	416.—
		10. 81. Profit curat . . . . .	5,556.36
	147,473.93		147,473.93

**Contul de profituri și perderi.**

Eșite:	n. cr.	Venite:	n. cr.
1. 89. Contribuție de stat și comitat . . . . .	706.69	1. 78. Interese de escompt . . . . .	13,657.84
Contribuție 10% int. capit. II. sem. 1896 . . . . .	260.30	2. 82. Competență de scris . . . . .	2,710.27
2. 85. Timbre . . . . .	205.37	3. 83. Accidenția . . . . .	333.25
3. 70. Porto . . . . .	19.59	4. 38. Spese de fundare . . . . .	144.—
4. 49. Chiria de casă . . . . .	120.—	5. 88. Lombard . . . . .	6.83
5. 56. Marce de prezență . . . . .	416.—		
6. 77. Interese de reescompt . . . . .	1,436.85		
7. 91. Interese la depuneri . . . . .	5,147.77		
8. 90. Spese administrative . . . . .	389.79		
9. 47. Amortisare din mobiliar . . . . .	12.47		
10. 86. Salare . . . . .	2,580.—		
11. 81. Venit curat . . . . .	5,556.36		
	16,852.19		16,852.19

Hațieg, în 31 Decembrie 1896.

**Bontescu Mihály,**  
director.

**Ioane Baciu,**  
cassar.

**Ioan Muntean,**  
comptabil.

Subscrisa comisiune de supraveghiare a examinat contul bilanțului, profitului și perderilor și confrontându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în regulă, l'a găsit în consonanță cu acelea și exact.

Hațieg, în 10 Martie 1897.

Ioan Cornea.

George Balaș.

Paul Oltean.

Editura și tipariul tipografiei archidiececane.